

金秀新闻

3

2024年6月12日 星期三

来宾日报社出版

以“廉”为笔 绘就和美乡村新画卷

——金秀瑶族自治县推进清廉乡村建设工作走笔

□ 吴雪君

清风警句、廉洁标语、名人廉史故事……漫步在“中国少数民族特色村寨”金秀镇六段村，一股清廉新风扑面而来。

“村居廉，则治理顺，治理顺，则乡村兴。”近年来，金秀瑶族自治县把清廉乡村建设作为清廉建设的重要环节，突出“政治引领、清风护航、文化育廉、融合发展”主线，厚植“清廉因子”，以“廉风”促村风，一幅“班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗”的和美乡村新画卷正在瑶山大地徐徐展开。

监督护廉 注入“廉因子”

“村里的大事小事都及时公布，每一分钱花到哪里都清清楚楚，我们一看就明白。”三角乡小冲村精心打造的“数字乡村”服务管理平台，以终端推送、信息发布的形式，及时发布村级党务、村务、财务等各类惠农政策、补贴政策等，赢得村民的点赞认可。

为构建全方位、多层次、长效化的基层监督体系，金秀全面深化和推进“三务”公开制度，打通智能平台、村级微信群、村务公开

栏等线上线下平台，实现公开内容及时、准确，真正让群众看得懂、看得清、心里亮。同时，制定印发村级事务小微权力清单及流程规范指南，把权力关进制度的“笼子”，规范村级小微权力运行。

此外，该县纪委监委建立完善“协作区+乡镇纪委+村务监督委员会”三级联动监督机制，紧盯惠农惠民政策落实、村级重大事项“四议两公开”、“三资”管理、乡村振兴衔接资金项目等重点领域，强化日常监督、专项监督，推动监督融入乡村治理，提升清廉乡村建设效能。今年以来，全县开展联合监督6次，发现并督促整改问题13个。

文化润廉 激发“廉活力”

金秀镇金田村依托金田武工队红色教育基地，将金田武工队从成立到与土匪进行不屈不挠斗争的故事一一展现在参观者面前，吸引了一批批党员干部前来参观学习，接受“红廉”文化熏陶；

桐木镇龙庆村小马屯充分挖掘乡村优秀传统文化，打造清风廊、廉政书屋、廉

政广角，俨然成为群众身边的廉洁文化“风景线”；

……

目前，清廉乡村建设在金秀蔚然成风。各乡镇结合当地历史文化、革命旧址、名人故居中的“廉元素”，打造“一村一品”，并强力推进清廉乡村示范点建设，特选取长垌乡长垌村、平道村和六巷乡大岭村作为自治区级清廉乡村示范点培育。

此外，紧扣基层乡村“零、散、偏”的实际，打造“瑶山夜话”“清廉瑶山微讲堂”等特色宣讲品牌，组织宣讲队伍下基层开展理论政策宣讲活动。同时，将廉洁文化与惠民文艺演出有机结合，开展“推进移风易俗 助力乡村振兴”“戏曲进乡村”“我们的节日”等形式多样的活动，把优秀廉洁文化作品送到百姓身边，进一步营造“人人崇廉、人人倡廉”的浓厚氛围。

家风促廉 绘就“廉底色”

“敬老爱幼 和睦乡邻”“勤勤恳恳做事 清清白白做人”……走进长垌乡滴水村，每

家每户门口都挂着印有家家家训的牌匾，独具特色的“廉”文化让人如沐春风。

挖掘当地家规家训文化资源。金秀各地积极发挥村民规约、村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会和红白理事会“一约四会”作用，将婚事新办、丧事简办等内容融入村规民约，助推形成“以廉守家、以德润家”的文明新风尚。

创新“廉文旅”融合路径。该县纪委监委联合县妇联，依托现有家风馆、博物馆、特色景点等，推出2条市级清廉家风研学路线，通过“沉浸式”廉旅体验，让家风可视、可感、可体验。

培育先进典型，强化辐射带动。金秀以开展清廉家庭评选、廉洁家属评选、家庭助廉等活动，不断将优良家风浸润到基层，助力清廉乡村建设。目前，全县获评市级“最美家庭”8户、“最美清廉家庭”3户、“廉洁家属”4名。

清廉来宾建设

来宾市第二届中医药壮瑶医药药膳大赛在金秀举办

6月8日，来宾市第二届中医药壮瑶医药药膳大赛在金秀瑶族自治县瑶都广场举办，来自区内外的42支参赛队伍、258名参赛选手集中展示药膳烹饪技艺，传播中医药壮瑶医药养生保健文化。

此次大赛由市委宣传部、市卫健委等八个部门主办，金秀县委、县政府承办，以“膳迎天下来宾 康养世界瑶都”为主题，以药膳为桥梁，加强与各单位各企业的合作，共同培养更多精通中医药膳食理论与技术的专业人才，并向广大群众宣传药膳食疗知识。

比赛包括理论知识竞赛和技能实操竞赛两个部分，各代表队同台竞技、大展风采，展开了一场关于药膳、食理相融合的“匠心对决”。各代表队展现出出色的烹饪技巧，每道菜都像是一件完美的艺术品——冰镇蜂蜜百合、益王养生盅、特伦伊德根之“达西玛”、补肾状骨炖牛排等，“色、香、味、形、意（境）、器（皿）、效”皆具，尽显中医药壮瑶医药精髓的药膳美食精彩纷呈，食助药威、相辅相成，相得益彰的美食盛宴，吸引不少市民游客驻足欣赏、现场品尝。

经过角逐，市内选拔组团体特等奖由来宾市中医医院参赛队摘得，金秀瑶族自治县瑶医院、来宾市卫生学校、来宾职业教育中心学校联队获团体一等奖；区内团体白金奖分别由广西职业技术学院、广西科技商贸高级技工学校、吉林省延边朝鲜族自治州朝医医院、河池市第一人民医院、内蒙古赤峰市宁城县中医蒙医医院获得。（罗维梁）

反诈进校园 织密“安全网”

6月7日，金秀镇金田小学开展反诈专题教育活动，全校师生、家长近600人参加。

此次反诈专题教育向广大师生及家长介绍了近期发生在身边的电信网络诈骗真实案例，让大家了解电信网络诈骗的特点、常见手法和防范方式，以及遇到诈骗时该如何应对等知识。宣传人员提醒大家，在日常生活中要提高安全防范意识，保护好自己一定的银行卡、电话卡等，守好自己的“钱袋子”，在情况不明时一定要仔细甄别核实，不要贪“小便宜”，要坚信“天上不会掉馅饼。”

师生代表纷纷表示，通过活动提高了自己防范电信网络诈骗的意识与能力，也感受到了家校合作的力量。（苏朗）



民俗表演精彩荟萃 非遗技艺实力“圈粉”

今年端午节假期，恰逢金秀瑶族自治县举办第二届“世界瑶都 康养金秀”端午·瑶族康养文化旅游活动，多种非遗技艺集中亮相，为市民游客带来了精彩的文化盛宴。

灵巧的手艺、传统的美食、如织的人流……6月7日至10日，瑶族“非遗”集市嘉年华各摊位布展风格一致，暖黄的帐篷、麻质桌布、瑶族元素点缀其中，民族风情十足。从瑶族织绣、黄泥鼓舞制作、八仙舞面具制作等非遗项目，到瑶族笋酿、血肠、油茶等传统美食，手艺人现场展示精湛的手工艺，吸引了众多游客驻足。

“我对瑶族织绣最感兴趣，感觉这个非遗集市的形式很好，让大家更好感受节日的氛围。”崇左游客王悦云说。

6月9日下午，金秀“非遗”精品艺术节目展演在瑶都广场精彩上演。《双刀舞》《八角烟缘》《瑶族八仙舞》等节目集中展现了浓郁的瑶族文化特色，精彩纷呈，让观众在大饱眼福的同时，感受到非遗的文化价值与艺术魅力。

号角声响、灯笼开路。当晚，“瑶族舞香龙”在金秀县城精彩上演，两条通体插满香火的“香龙”在夜幕中随着舞姿上下穿行，在一阵阵激昂的锣鼓声中穿街走巷，所到之处人潮涌动，浩浩荡荡，非常壮观。

“瑶族舞香龙”代表性传承人周育庆表示：“‘瑶族舞香龙’是自治区级非遗项目，我们希望舞动的香龙能够给大家送去幸福安康的美好祝福。”（黄珊珊）



▲“瑶族舞香龙”精彩上演。（莫力祎 摄）



▲学生在当地居民的指导下包粽子。

头排镇：

“粽”享多彩端午 深耕文化传承

6月6日，头排镇新时代文明实践所联合头排社区新时代文明实践站开展“我们的节日·端午”暨“粽”享多彩端午 深耕文化传承”主题文化活动，头排中心校师生、社区居民一起“话”端午、“制”端午、“品”端午。

在制香囊环节，志愿者们向学生讲解端午节的来源、传说故事和习俗，让大家进一步了解端午节文化。期间还准备了工具让学生们亲手缝制属于自己的小香囊，大家纷纷动手穿针引线，缝合布片、塞进艾草、挂上流苏，不一会儿，一个个玲珑可爱、形似粽子的香囊呈现在眼前。

“制香囊活动让我学到了做任何事都要细心、耐心，也让我在一针一线中提升了自己的动手能力，更深刻了解到端午节的文化。”头排中心小学学生闭羽轩说。

“米粒一定要压实，不然煮的时候会散。”“线必须拉紧，捆结实。”在包粽子环节，有经验的居民一边示范一边教学，让学生们在包粽子的过程中体验端午文化。一片片清香的粽叶、一粒粒晶莹的糯米，在志愿者、居民以及师生们的巧手下包成各式各样的粽子。

“包粽子、吃粽子是端午节的传统习俗，今天我们相聚在这里‘粽’享端午文化，包的不仅仅是粽子，也是快乐，更是一种文化传承。”头排社区居民陈光娟说。（张雪梅 姚根深 梁凯 文/图）



桐木镇：“活力篮球”助力文体事业提速升级

□ 廖升靖

作为金秀工业、农业经济发展最繁荣的乡镇，桐木镇将长远的目光放在了文化建设和领域，不断加大公共文化资金投入，全民健身运动蓬勃发展。

逐步完善公共文化基础设施建设。文化基础设施是群众开展文化活动不可或缺的物质载体，完备的公共文化基础设施能够极大地鼓舞人民群众参与到文化建设活动中来。为满足当地群众对文化体育发展需求，桐木镇政府对文化体育设施建设积极拨款，截至目前，全镇建有灯光球场66个、文艺舞台35个，组建村级男、女篮球队共58支，业余文艺队73支。随着体育基础配

套设施的不断完善，桐木镇利用传统节日举办人气火爆的篮球赛事吸引球迷观众提高人气流量和促进本地经济消费，打造镇中“篮球之乡”小镇，提高社会篮球水平成为了当地政府、文化体育协会和篮球协会的奋斗方向之一。

逐步完善文化体育培训机制。桐木镇将“送文化下乡”和“留文化在镇”有机结合，组织专业文艺人才深入各团体、村屯，培养一大批本地文艺骨干，使文化的种子在基层生根发芽。同时，通过搭建平台吸纳职业培训机构资源驻扎当地，利用集中公益培训和商业培训，多方面为文体事业提供发展空间。近年来，除了青少年口才、书法、绘画、乒乓球、羽毛球等培训，参加篮球培训的孩子越来越多，桐木镇辖内各学校、青少年篮球培训机构利用寒暑假、广西三月三、“五四”青年节等契机举办青训赛事，标准化课

程、系统化培训让当地文体教学水平步入新时期的发展正轨。

逐步完善文化体育制度和社会宣传。如今，桐木镇的文化活动已由政府主导向社会团体主导的格局转变，积极引导社会团体组建桐木镇文化体育协会，包含文艺团队、龙狮团队、老年秧歌队、腰鼓队、书画团队、乒乓球队、气排球队和摄影团队等，并建立健全工作机制，实现制度化和长效化，以“社会文化社会办，群众娱乐靠群众”为理念，引导社会积极参与，致力打造“文化桐木”。该镇还在传统节日和特定节日举办文化体育活动时引导社会资金投入公益慈善事业，邀请民营企业参与，做好“互帮互惠”宣传；利用好“互联网+”优势，积极对接摄影团队和社会资源，激发各方面参与文化建设的积极性，全面提高桐木的知名度和整体形象。

一方水土孕育一方文化，体育文化与日常生活密不可分，与民俗民风息息相关。桐木镇为提升文化体育体验，借势元宵、“送圣节”非物质文化遗产活动，特别是在“村BA”赛事，助力招商引资实现新突破。同时，将“比赛流量”转为“经济增量”，对举办地篮球场及周边进行提质升级，配套建设宾客会客休息间、运动员更衣休息间，还增加了停车场、小吃街等，带动当地农产品、旅游、餐饮、住宿、文创等行业的发展，让开放式的“文化+”“体育+”经济通路所带来的关注度，反哺助农道路的其他领域，让本身聚拢的人气产生直接的经济效益。

未来，桐木镇将加快文化体育建设，推进全民健身，推出新思路、新举措，创新乡村振兴典型和亮点，满足人民日益增长的美好生活需要。



推进移风易俗 助力乡村振兴